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Procès-verbal de la réunion de pré-soumission 

 
DATE ET HEURE 19 novembre 2018 à 15h00mn 

PASSATION DE MARCHE N° DP/QCBS/MCA-M/LR-01/Compact 

LIEU 

Participation physique et par webinaire 

Complexe administratif et culturel de la Fondation 

Mohammed VI des œuvres sociales de l’Education-Formation, 

Avenue Allal EL FASSI- Madinat AL IRFANE Hay Riad – Salle de 

réunion du 4ème étage 

ENTITE  Agence MCA-Morocco 

INTITULE DU PROJET 

Appui technique et social à la réalisation de l'opération de 

Melkisation de terres collectives situées en totalité ou en 

partie dans les périmètres d’irrigation du Gharb et du Haouz. 

 

PARTICIPANTS : Voir la fiche de présence en Annexe I de ce procès-verbal. 

1ère partie - Présentation de l’Appel d’offres 

L’Agence MCA-Morocco a organisé le 19 novembre 2018 à 15h00mn une réunion d’information afin 

de présenter le contenu de la demande de propositions n° DP/QCBS/MCA-M/LR-01/Compact et de 

donner des clarifications sur les aspects techniques, de passation de marchés et fiscaux, aux 

soumissionnaires potentiellement intéressés par cette demande de propositions. 

Monsieur Youssef Medouar, Directeur de la « Passation des marchés » au sein de l’Agence MCA-

Morocco, a ouvert la séance avec une brève présentation d’usage et une explication des objectifs de 

la réunion, avant de passer la parole à Monsieur Hicham Ferrassi, Directeur de l’Activité « Foncier 

Rural» de l’Agence MCA-Morocco. 

Ce dernier a expliqué brièvement les grands axes du Compact, avant de passer en revue le contexte 

de la prestation ainsi que la consistance de la mission. Il a aussi présenté en détail les livrables relatifs 

à la demande de propositions susmentionnée. Le budget global dédié à la mise en œuvre des 

différentes composantes de l’activité foncier rural est de 33 Millions de dollars (USD). Une partie de ce 

budget est consacrée à la présente consultation. 

Une présentation du contexte du terrain a été projetée par vidéo. 

Monsieur  Ken Breyer, Procurement Agent Manager du Procurement Agent de l’Agence MCA-

Morocco, a présenté le processus de passation des marchés selon les procédures de MCC. Il a 

également apporté certaines précisions spécifiques à cette Demande de Propositions :  

- la soumission sous format papier ou par voie électronique est acceptée ; 

- dans le cas d’un recours à un sous-traitant : préciser dans le formulaire TECH-1, le(s) nom(s) 

du(des) sous-traitant(s) et les tâches qui lui (leur) seront attribuées et fournir un plan de sous-

traitance dans le formulaire TECH-6 ; 

- pendant l’évaluation, un entretien se fera pour les consultants techniquement qualifiés. Cet 

entretien est prévu vers mi-janvier 2019.  

Madame Leila Tbatou, Responsable financière auprès de la Direction « Finance » de l’Agence MCA-

Morocco, a présenté les dispositions fiscales, propres aux procédures de MCC, à retenir par les 

soumissionnaires qui comptent soumettre leurs propositions.  

Les démarches nécessaires pour la partie fiscale sont les suivantes : 
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- Le don MCC attribué au Maroc est exonéré de toute taxe ou impôt dont la TVA et les droits de 

douane. L’Agence MCA-Morocco se chargera de déposer les demandes d’exonération auprès 

de la Direction Générale des Impôts (DGI) ou de l’Administration des Douanes en vue de 

l’obtention du certificat d’exonération de la TVA ou de la franchise douanière. Tous les coûts 

existants doivent être inclus dans la proposition financière des soumissionnaires, excepté les 

montants de la TVA et des droits de douane. 

- Dès réception du contrat signé, si le Consultant attributaire du contrat est non résident au 

Maroc et s’il ne dispose pas d’identifiant fiscal à la signature du contrat, il doit contacter un 

agent fiduciaire pour obtenir un identifiant fiscal au Maroc. 

- Un Consultant non résident sera soumis à la retenue à la source de 10% (IS) pour chaque 

paiement. 

- Pour permettre à un Consultant de facturer en Hors-Taxe, il doit disposer d’un certificat 

d’exonération de la TVA sur la totalité du montant de son contrat. La demande d’exonération 

de la TVA qui sera déposée à la DGI se fait sur la base des factures pro forma fournies par le 

Consultant à l’Agence MCA-Morocco, après la signature du contrat. 

- Les factures pro forma originales doivent inclure le N° d’Identifiant Fiscal (IF) et celui de 

l’Identifiant Commun de l’Entreprise (ICE). 

- En plus de l’IF, et pour obtenir l’ICE, le Consultant doit être identifié fiscalement par le biais 

d’un fiduciaire ou un autre, de préférence sur Rabat. 

- Si le Consultant est un groupement, il doit disposer d’une convention de groupement qui doit 

mentionner clairement le mandataire, les quotes-parts de chaque membre du groupement et 

les comptes bancaires de chaque membre du groupement. L’identifiant fiscal sera au nom du 

groupement. 

Le mandataire sera l’interlocuteur de l’Agence MCA-Morocco. 

- Si le Consultant principal a recours à des sous-traitants, les sous-traitants ne bénéficient pas 

d’exonération de TVA mais facturent le montant TTC au Consultant. Ce dernier pourra 

soumettre une demande de remboursement de la TVA pour les factures réglées en TTC à la 

DGI selon les dispositions de l’article 103-5 du Code Général des Impôts. 

Les présentations par PowerPoint et par vidéo faisant l’objet de la réunion et détaillant chaque partie 

(technique, passation des marchés et les dispositions fiscales) sont jointes à ce procès-verbal (Annexe 

II).  

Les questions posées et les réponses seront présentées au niveau de la 2ème partie de ce rapport. 

2ème partie – Questions/Réponses 

Q1 : Sur l’un des sites, il y a eu 16 000 ayants droit (AD) qui ont été éligibles économiquement. Est-il 

possible pour ces ayants droit de détenir plusieurs parcelles ? 

R1 : Le nombre de parcelle par ayant droit n’est pas définie actuellement, ce n’est qu’à travers la phase 

d’enquête qu’on pourra déterminer le nombre exact de parcelle. A ce stade, nous estimons qu’on a 

une moyenne de 3 parcelles par AD. A noter que le nombre des AD est d’environ 16 000 (estimation) 

au niveau de  la tranche de base. 

 

Q2 : Concernant le budget de la prestation, y a-t-il un montant plafond en USD ? Quels sont les 

critères de déclenchement de la tranche optionnelle ? 

R2 : Des niveaux d’effort ont été déjà communiqués dans la Demande de propositions (DP) pour que 

les soumissionnaires puissent établir leurs propositions. Il n’est pas permis de communiquer à la fois 

le budget et les niveaux d’effort.  
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Le délai maximal dédié à ce contrat est de 32 mois, y compris la tranche optionnelle dont la durée 

maximale est de 30 mois. Il a été précisé dans la DP que le déclenchement de cette tranche sera à la 

discrétion de l’Agence MCA-Morocco. Le critère de déclenchement dépend de l’acceptation des 

critères d’éligibilité de l’ajout de 15 000 Ha situés dans le périmètre de la Tassaout aval. L’étude de 

rentabilité économique de cet ajout est en cours de réalisation et ses résultats seront disponibles avant 

le début de la mise en œuvre de la melkisation sur le terrain. 

 

Q3 : Concernant les listes publiées des ayants droit par le Ministère de l’intérieur qui sont au nombre 

de 11 sur 106, en combien de temps ces listes seront complétées tout en sachant qu’il peut y avoir 

des conflits sociaux avant la finalisation de ces listes ? 

R3 : L’agence MCA-Morocco a l’engagement des parties prenantes d’établir l’ensemble des listes avant 

le démarrage de la mise en œuvre.  

 

Q4 : Toujours à propos de ces listes, que se passe-t-il si les listes ne sont pas complètes pendant la 

réalisation de la prestation et qu’elles sont susceptibles de changements durant la prestation ? 

Qu’en est-il également des périmètres qui sont délimités à l’extérieur du périmètre du Gharb ? 

R4 : A ce jour, 86% des listes ont été élaborées et le reste des listes sera établi d’ici la conclusion du 

contrat.  

Pour les références foncières se trouvant à l’extérieur des périmètres irrigués, il s’agit d’une seule  

ancienne délimitation administrative (DA) qui a été enrôlée en plusieurs réquisitions (cas de la DA47 

par exemple) mais qui seront fusionnées en un seul titre foncier avant la mise en œuvre pour 

permettre son traitement dans le cadre du projet. 

 

Q5: Des parties sont manquantes dans les annexes du manuel de procédures. 

R5 : Il s’agit d’un problème de téléchargement du document. 

Veuillez trouver dans le lien ci-attaché, 

https://www.dropbox.com/s/v5yw01l9h75y6h5/Annexes%20TDRs%20Melkisation-221118.pdf?dl=0, 

l’annexe dans sa version complète. 

 

Q6 : Est-ce que les deux tranches de base et optionnelle font l’objet de deux contrats différents ?  

R6 : Les deux tranches feront l’objet d’un seul contrat. 

 

Q7 : Existe-t-il un processus de traitement du retard qui n’incombe pas au prestataire ? 

R7 : En général, seul le cas de « force majeure » qui est défini dans la clause 22 des conditions générales 

du contrat dans la DP est considéré comme retard exceptionnel de la part des prestataires.  

 

Q8: Vous parlez de nouvelles procédures, y a-t-il une amélioration par rapport à la procédure 

actuelle ? 

R8 : Par rapport aux éléments présentés dans le Dahir n°1-69-30 sur le processus de melkisation, la 

procédure optimisée définit les rôles et les responsabilités des différentes parties prenantes au 

processus et leurs interventions en termes de délais. 

 

Q9 : Que se passe-t-il, surtout au niveau du paiement, si par rapport à des collectifs donnés, le 

prestataire a déjà entamé un ensemble de procédures et au cours d’une étape donnée, il y a un 

blocage ; Est-ce qu’il faut recourir à une liste de réserve et recommencer tout le processus ?  
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R9 : L’échéancier des livrables et des paiements a été effectué de manière à ce qu’à chaque livrable 

correspond un paiement qui est fonction des prestations fournies. En cas de force majeure empêchant 

la poursuite du processus de melkisation dans un collectif, ce dernier pourra être remplacé si les délais 

le permettent et après commun accord avec l’agence MCA-Morocco.  

 

Q10 : Concernant la mobilisation des experts, faut-il prévoir de mobiliser deux équipes différentes 

pour les deux tranches ? 

R10 : Oui ,il y aura deux équipes à mobiliser (une pour chaque tranche) à l’exception du chef de projet 

et du chef de projet adjoint qui feront partie des deux équipes.      

 

Q11 : Est-ce que le consortium est accepté ? 

R11 : Oui. 

 

Q12 : Pourquoi faut-il une exigence statutaire au niveau de l’expert topographe ? 

R12 : C’est une exigence légale au Maroc. 

 

Q13 : Est-il possible de réajuster les pourcentages de paiement des livrables ? 

R13 : Ces pourcentages ont été établis de manière rationnelle. Cet échéancier pourra être discuté 

pendant la séance de négociations.  

 

Q14 : Est-il possible de prolonger la date de soumission des propositions ? 

R14 : Il n’est pas prévu de prolonger la date de soumission 

 

Q15 : Pourrait-on extrapoler que pour la surface de 51 000 Ha et une superficie minimale de 

délimitation de 5 Ha, il y aura 10 000 lots à peu près ? 

R15 : Le nombre des lots varie en fonction du terrain. Il est important de signaler que les 51 000 Ha 

sont des superficies brutes qui comprennent aussi des zones non melkisables (forêts, douars, etc.). 

 

Q16 : Est-il possible que le nombre de propriétaires par lot soit plus que 3 ? 

R16 : Le nombre de propriétaires appartenant au même lot reste à définir. Il est à préciser que lors du 

processus de melkisation, il y aura certainement des regroupements de parcelles. 

 

Q17 : Peut-on laisser les 5 Ha ouverts ? 

R17 : Non, c’est une exigence du code d’investissement agricole : la taille minimale du lot créée est de 

5 Ha. 

 

Q18 : Concernant la tâche B1 : « Evaluation de l’impact social », la validation se fera-t-elle au niveau 

des comités provinciaux et régionaux ?  

R18 : La validation se fera au niveau de l’Agence MCA-Morocco et de ses partenaires.  

 

 

Annexe I : Fiche de présence 

Annexe II : Présentation (en Powerpoint et vidéo) 
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